



Innmelding av forslag til endring av pensum og/eller læringsutbyttebeskrivelse (LUB)

(fylles ut av underviser i samråd med avdelingsleder)

Endringen gjelder: Angi avdeling, fag/emne og antall studiepoeng:	Alminnelig obligasjonsrett, 3. avd., 20 studiepoeng
Endringen gjelder fra: Angi semester (vår/høst) og år (20xx):	Høst 2022
Forslag til endring av pensum Nøyaktig forfatter, tittel, årstall og sidetall på pensum som ønskes vedtatt	<p>Fyll inn slik pensum er før endringen:</p> <p>N/A</p> <p>Fyll inn slik pensum blir etter foreslått endring:</p> <p>N/A</p>
Begrunnelse for endringsforslag:	
Totalt antall sider pensum i faget før og etter endring:	<p>Før:</p> <p>Etter:</p>

<p>Særskilt begrunnelse ved eventuelt avvik fra gjeldende pensumnorm (jf. pensumnorm angitt på siste side):</p>	
<p>Er aktuelle kjønnsperspektiv inkludert i det foreslåtte pensum og/eller er det kjønnsbalanse blant forfatterne av pensum i faget?</p>	
<p>Eventuelle andre merknader:</p>	
<p>Samlet vurdering fra avdelingsleder:</p>	<p>Støtter avdelingsleder forslaget til pensumendring?</p> <p>Ja <input checked="" type="checkbox"/> Nei <input type="checkbox"/></p> <p>Hvis avdelingsleder er forslagsstiller: Støtter underviserne i faget pensumendringen?</p> <p>Ja <input checked="" type="checkbox"/> Nei <input type="checkbox"/></p> <p>Endringen nødvendiggjør endring også av læringsutbyttebeskrivelsene:</p> <p>Ja <input checked="" type="checkbox"/> Nei <input type="checkbox"/></p> <p><i>Forrige avdelingsleder (Bjørn Løvteit) er forslagsstiller. Forslaget er sendt til samtlige undervisere (både seminarledere og foreleser) i faget de siste to årene. Alle som har gitt tilbakemeldinger støtter forslaget, inkludert nåværende avdelingsleder.</i></p>
<p>Hvis pensumendringen nødvendiggjør endring i læringsutbyttebeskrivelsen fyll inn forslag til endring her:</p>	<p>Fyll inn slik læringsutbyttebeskrivelsen er før endringen:</p> <p>Kunnskap</p> <p>Etter tredje avdeling har studenten:</p> <ul style="list-style-type: none"> • avansert kunnskap om innholdet av obligasjonsrettslige forpliktelser og krav i formuerettslige skyldforhold (både naturalprestasjoner og betalingsforpliktelser) • avansert kunnskap om endring av formuerettslige skyldforhold, blant annet gjennom etterfølgende utvikling, partsskifte og lemping av forpliktelser

	<ul style="list-style-type: none"> • avansert kunnskap om opphør av formuerettslige skyldforhold, blant annet gjennom reglene om oppsigelse, avbestilling, passivitet og foreldelse • avansert kunnskap om mislighold av obligasjonsrettslige forpliktelser og misligholdsbeføyelser, blant annet gjennom retten/plikten til oppfyllelse, retting, omlevering, og reglene om tilbakeholdsrett, prisavslag, heving og erstatning • god kunnskap om kontraktsforhandlinger og kontraktsutforming <p>Ferdigheter</p> <p>Etter bestått tredje avdeling kan studenten:</p> <ul style="list-style-type: none"> • identifisere og løse teoretiske og praktiske obligasjonsrettslige problemstillinger • planlegge, gjennomføre og analysere kontraktsforhandlinger samt utforme kontrakter • formulere og formidle kunnskaper om obligasjonsrett, kontraktsforhandlinger og internasjonale lovvalsregler knyttet til kontrakt <p>Fyll inn slik læringsutbyttebeskrivelsen blir etter forslag til endring:</p> <p>Kunnskap</p> <p>Etter tredje avdeling har studenten:</p> <ul style="list-style-type: none"> • avansert kunnskap om fremgangsmåten for å kartlegge innholdet i obligasjonsrettslige forpliktelser, og om ulike kategorier av obligasjonsrettslige forpliktelser • avansert kunnskap om reglene om korrekt oppgjør av pengeforpliktelser, herunder om betalingssted, betalingstid, frigjøringsstid og motregning • avansert kunnskap om plikten til å betale rente, herunder forsinkelsesrente og avsavnsrente • avansert kunnskap om partsskifte og overdragelse av forpliktelser, herunder kreditorskifte, direktekrav og debitorskifte • avansert kunnskap om samskyld og regress • avansert kunnskap om opphør av obligasjonsrettslige forpliktelser gjennom reglene om oppsigelse, avbestilling, foreldelse og reklamasjon, samt ulovfestede passivitetsregler
--	---

	<ul style="list-style-type: none"> • avansert kunnskap om mislighold av obligasjonsrettslige forpliktelser, herunder opplysningssvikt • avansert kunnskap om misligholdsbeføyelser, herunder retten til å kreve oppfyllelse, retting, omlevering, prisavslag, heving og erstatning, samt tilbakeholdsrett • god kunnskap om lovvalsreglene i obligasjonsretten • god kunnskap om kontraktsforhandlinger og kontraktsutforming • kunnskap om utenrettslig inndrivelse av pengekrav igjennom inkasso <p>Ferdigheter</p> <p>Etter bestått tredje avdeling kan studenten:</p> <ul style="list-style-type: none"> • identifisere og løse teoretiske og praktiske obligasjonsrettslige problemstillinger • planlegge, gjennomføre og analysere kontraktsforhandlinger, samt utforme kontrakter • formulere og formidle kunnskaper om obligasjonsrett, kontraktsforhandlinger og lovvalsregler knyttet til kontrakt
Begrunnelse for endringsforslag av læringsutbyttebeskrivelsen:	<p><i>Studentene har gitt tilbakemeldinger om at læringsutbyttebeskrivelsen er for generell, og vanskelig å forholde seg til. Den har også vært for omfattende i forhold til hva det er mulig å rekke igjennom i løpet av faget. Endringsforslaget er et forsøk på å komme studentene i møte på disse punktene.</i></p> <p>Læringsutbytte</p> <p>Kunnskap</p> <p>Etter tredje avdeling har studenten:</p> <ul style="list-style-type: none"> • avansert kunnskap om fremgangsmåten for å kartlegge innholdet i obligasjonsrettslige forpliktelser, og om ulike kategorier av obligasjonsrettslige forpliktelser og krav i formuerettslige skyldforhold (både naturalprestasjoner og pengeforpliktelser, herunder om betalingssted, betalingstid, frigjøringstid og betalingsforpliktelser) motregning • avansert kunnskap om endring av formuerettslige skyldforhold, blant annet gjennom etterfølgende

Commented [BL1]: Det opprinnelige kravet var "avansert kunnskap om innholdet i obligasjonsrettslige forpliktelser og krav i formuerettslige skyldforhold (både naturalprestasjoner og betalingsforpliktelser)". Dette var en absurd formulering. Utgangspunktet for obligasjonsrettslige krav er som oftest avtalen mellom partene, og studentene kan ikke ha avansert kunnskap om innholdet i alle avtaler som er inngått. Dette kan heller ikke ha vært tanken bak det opprinnelige kunnskapskravet. Kravet bør derfor presiseres, slik at studentene ikke trenger å gjette hva det egentlig er ment å handle om.

Det nye kunnskapskravet presiserer at det ikke er snakk om å kjenne innholdet i alle avtaler, men at det er snakk om en metodisk fremgangsmåte. Videre kan obligasjonsrettslige forpliktelser kategoriseres på ulike måter, og kategoriseringen kan også ha rettslig betydning. Dette er også presisert.

Commented [BL2]: Dette er en forlengelse av presiseringen i forrige kunnskapskrav. Det presiseres her hva det er viktig å kjenne til med hensyn til innholdet i pengeforpliktelser.

utvikling, plikten til å betale rente, herunder forsinkelsesrente og avsavnsrente

- avansert kunnskap om partsskifte og lemplingoverdragelse av forpliktelser, herunder kreditorskifte, direktekrav og debitorskifte
- avansert kunnskap om samskyld og regress
- avansert kunnskap om opphør av formuerettslige skyldforhold, blant annet obligasjonsrettslige forpliktelser gjennom reglene om oppsigelse, avbestilling, passivitet og foreldelse og reklamasjon, samt ulovfestede passivitetsregler
- avansert kunnskap om mislighold av obligasjonsrettslige forpliktelser og, herunder opplysningssvikt
- avansert kunnskap om misligholdsbeføyelser, blant annet gjennom herunder retten/plikten til å kreve oppfyllelse, retting, omlevering, og reglene om tilbakeholdsrett, prisavslag, heving og erstatning, samt tilbakeholdsrett
- god kunnskap om lovvalgsreglene i obligasjonsretten
- god kunnskap om kontraktsforhandlinger og kontraktsutforming
- kunnskap om utenrettslig inndrivelse av pengekrav igjennom inkasso

Ferdigheter

Etter bestått tredje avdeling kan studenten:

- identifisere og løse teoretiske og praktiske obligasjonsrettslige problemstillinger
- planlegge, gjennomføre og analysere kontraktsforhandlinger, samt utforme kontrakter
- formulere og formidle kunnskaper om obligasjonsrett, kontraktsforhandlinger og internasjonale lovvalgsregler knyttet til kontrakt

Commented [BL3]: Dette er også en forlengelse av presiseringen av det første kunnskapskravet, og knytter seg til renteforpliktelser som en del av innholdet i pengeforpliktelser.

Commented [BL4]: Det opprinnelige kravet var «avansert kunnskap om endring av formuerettslige skyldforhold, blant annet gjennom etterfølgende utvikling, partsskifte og lemping av forpliktelser». Etterfølgende utvikling og lemping knytter seg til avtalerettslige regler som behandles i avtaleretten på første avdeling. Det blir dobbeltbehandling dersom dette skal behandles på nytt på tredje avdeling. Fokuset er derfor heller rettet mot partsskifte og overdragelse av forpliktelser, og det er også presisert at dette primært knytter seg til kreditorskifte, direktekrav og debitorskifte. Tidligere har det vært vanskelig for studentene å forstå hvordan direktekrav omfattes av læringsbeskrivelsen.

Commented [BL5]: Dette er en presisering i forlengelse av forrige kunnskapskrav. Også er det snakk om partsskifte, men disse reglene har ikke bare karakter av partsskifteregler, og passer derfor ikke inn under forrige kunnskapskrav. I stedet er det formulert som et eget krav. Tidligere har det vært vanskelig for studentene å forstå hvordan dette omfattes av læringsbeskrivelsen.

Commented [BL6]: Begrepsbruken bør være konsekvent i hele fagbeskrivelsen.

Commented [BL7]: Det opprinnelige kunnskapskravet var for snevert formulert.

Commented [BL8]: Tidligere har det vært vanskelig for studentene å forstå hvordan dette omfattes av læringsbeskrivelsen.

Commented [BL9]: Dette har tidligere manglet i kunnskapskravene, men likevel vært en del av ferdighetskravene. Læringsbeskrivelsen ble da usammenhengende.

Pensum er kort, og flere spørsmål (som drøftes utførlig i deler av boken som ikke er pensum) blir bare overflattisk behandlet. Det kan derfor ikke kreves avansert kunnskap. Siden studentene allerede har en viss forkunnskap fra 2. avd., kan det likevel kreves god kunnskap.

Commented [BL10]: Dette er en del av pensum i pengekravsrett, men har tidligere ikke vært omfattet av fagbeskrivelsen. Reglene er forholdsvis uinteressante, og fremstillingen er skematisk og oversiktspreget. Det kan derfor ikke kreves mer enn «kunnskap».

Commented [BL11]: Lovvalgsreglene er ikke internasjonale. Det er nasjonale regler for rettsforhold med internasjonal tilknytning.

- **Sidetallsnorm pensum - gjeldende fra og med studieåret 2020/2021**
(fastsatt av Studieutvalget i sak SU 62/19 den 22.11.2019 og sak SU 8/20 den 31. 01.2020)

Studieprogram/nivå	Antall pensumsider per studiepoeng
Master i rettsvitenskap, 1. - 3. avdeling	30-40
Master i rettsvitenskap, 4. avdeling	40-45
Master i rettsvitenskap, 5. avdeling	45-55
Master of Laws in the Law of the Sea	45-55
Nordic Master's Degree Programme in Environmental Law	55-65

- **Kvalitative retningslinjer:**

Rettskilder som lovtekster, traktater, forarbeider, rettsavgjørelser mv. skal normalt ikke inngå i pensum.

Vi anvender og skiller ikke mellom innførings-, hovedlitteratur, anbefalt litteratur, tilleggslitteratur e.l.

- **Frister:**

1) Forslag til endring av pensum som nødvendiggjør endringer i fagbeskrivelsen og/eller læringsutbyttebeskrivelsen, eller forslag om oppretting av nye emner.

Endringer av fagbeskrivelse/læringsutbyttebeskrivelser eller forslag til oppretting av nye emner må behandles av Studieutvalget senest i løpet av januar for kommende høstsemester og i løpet av august for kommende vårsemester. Dette følger av felles frister ved UiT i systemet Emne på Nett (EpN) (1. mars og 1. september).

Frist for emner som skal tilbys kommende høstsemester:

Forslag om endring av fagbeskrivelse og/eller læringsutbyttebeskrivelse eller oppretting av nye emner må fremmes for administrasjonen **senest 14. dager før vårens første SU-møte (januar)**

Frist for emner som skal tilbys kommende vårsemester:

Forslag om endring av fagbeskrivelse og/eller læringsutbyttebeskrivelse eller oppretting av nye emner må fremmes for administrasjonen **senest 14. dager før høstens første SU-møte (august)**

2) Forslag til endring av pensum (uten endring i fagbeskrivelse og/eller læringsutbyttebeskrivelse)

Frist for emner som skal tilbys kommende høstsemester:

Pensumendringssak må fremmes for administrasjonen **senest 14. dager før siste SU-møte for Legantofristen den 1. juni**

Frist for emner som skal tilbys kommende vårsemester:

Pensumendringssak må fremmes for administrasjonen **senest 14. dager før siste SU-møte for Legantofristen den 15. november**

Følgende møtedatoer gjelder våren 2022:

Møtedato i Studieutvalget	Innmeldingsfrist saker
31. januar 2022	14. januar 2022
kommer	kommer
kommer	kommer

- **Innsending av mal**

Utfylt mal sendes til administrativt ansvarlig for avdelingen:

Ola Lund Eide (1.- og 4. avdeling): ola.l.eide@uit.no

Karin B. Eriksen (2.- og 3. avdeling): karin.b.eriksen@uit.no

Henriette Winther Fonjong (spesialfag og masteroppgaver, 5. avdeling): henriette.w.fonjong@uit.no

Lene Emilie Øye (LLM, NOMPEL, JUR-3621 og JUR-3624): lene.e.oye@uit.no

NB: kopi til Hege Skarsfjord (hege.skarsfjord@uit.no)